
XDL évfolyam, szerda.
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ELŐFIZETÉSI Díj HELYBEN: 
Egész évre . . . 8 frt «= 16 kor
Fél évre 
Negyedévre

4 frt 
2 frt

8 kor. 
4 kor.

Vidékre i írttal több

HIRDETÉSI Díj: Egész oldal 10 frt. Fél
oldal 6 frt. Negyed- oldal 5 frt.

Ezenfelül minden hirdetésnél 30 kr. kincs­
tári illeték fizetendő.

Megjelenik minden szerdán.
Egyes szám ára : 15 kr.

"«•teé

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓ­
HIVATAL

I. kör, Damjanich-utcza 118. szám.
Úgy a kézirat ok, mint a hirdetések 

ott vetetnek fel.
«N y i 1 t t é r» sora : 15 krajczár.

Kisebb hirdetéseknél minden szó után 5 kr. 
és a kincstári illeték számittatik.

Csak bérmentes levelek fogadtatnak el s kéz­
iratok nem adatnak vissza

Próba gödröket ázatott okos ha­
tóságiink az uj temető vészére el­
készített dr aga területen legköze­
lebb. Az eredmény kielégítő. Egy 
méternyi mélységben több ugyan 
a víz, esti 0 óráig a gödör félig 
megtelik, másnap reggelre pedig 
sziliig áll a kútnak használható 
próba sir gödör vízzel. Ez már csak 
bölcs hatósági gondolkodás ! A ki­
ket ide temetnek, azok még tetsz 
halottak sem lehetnek, mert elföl- 
deles nélkül is megfuladnak a pa- 
takzó vízben. A mii mi megjósol­
tunk: az bekövetkezett, a ki nem 
hiszi nezze meg maga.

Bunyevácalnk mozgalma Szabadkán.
,, ...... íz.
Mi azt hisszük, hogy az ed­

digi tanitásLL'ondszer teljesen meg­
lelt a népnevelés követelményei­
nek, mert hiszen néptanítóink jó 
része és papjaink és kevés kivé­
tellel törzs gyökeres bunyevác 
családok gyermekei és minden-

bunyevác nyelv iskolai tanítása 
nélkül megtanultak magyarul, és 
végeztek iskolát.

Hát ha a mai tanítási rend­
szer nem j ék, akkor ezek az urak 
hogyan jutottak Okleveleikhez 
magyar nyelven és liogy jutottak 
magyar papi reverendához is ?

Ne mondja tehát azt nekünk 
senki, hogy a bnnyeváo gyerme­
keket csak bunyevác nyelven le­
het és kell tanítani mert az nem 
igaz, mert ez állítást Szabadka 
város eddig rép nevelése is meg­
cáfolja. Csukva áll markuk azok­
nak az uraknak a kik a bunye­
vác nyelvet tannyelvé akarják 
emelni, de a kérdés sokkal na­
gyobb sem hogy egy marokba 
szorítható lenne, s igy bármeny­
nyire takargatják is céljaikat, nem 
más az mint merénylet néhány 
igazgató részéről úgy a csendes 
bunyevác nép mint a magyarság 
együttes békéjének szét robban­
tására,

Ezek az agitátorok 1200 bu­
nyevác állítólagos aláírásával ké­
relmet is intéztek a ministerium- 
hoz, hogy a bunyevác nyelvet is­
kolai tannyelvén becsempészni en­
gedjenek, de mi hisszük, hogy a 
magyar kormány tagjainak lesz 
annyi tapintata, hogy ezeknek az 
agitátoroknak körmükre üssön.

5Y3 Cg £»
J:

A szabadkai rendőrség most 
már csakugyan páratlanul áll vagy 
tél Európában. Négy alkapitánya 
van, mind a négy hanyagság miatt 
fegyelmi vizsgálat alá került, maga 
a rendőr kapitány pedig gazdasági 
és pénzügyi kérdések megoldásával 
foglalkozik. A kapitánysági ügye­
ket Augusztus 1-től valószínűleg 

I már a pandúrok fogják vezetni.

Városi közgyűlés.
Szabadka szab. kir. város törvény­

hatósági bizottsága 1896. évi julius hó 18-án 
d. e. 10 órakor a „Pest városihoz cim-

VII.
Tovább haladva a csoportokban, a 

szegedi kamarai kerület kiállítóit megta­
láljuk a nyolcadikban is, sőt annak a bá­
nyászatot és kohászatot feltüntető kiállítói 
között is van egy: Zsoldos Ferenc szen­
tesi gépészmérnök, aki ártézi kutak fúrá­
sára szolgáló forgó lemezt és egy ártézi 
kút agyag rétegeit mutatja be-

A nyolcadik b) csoportban van a 
vas és fémipar. Ennek . és. ,az építő ipari 
csoportnak befogadására külön csarnok 
épült, moly külső díszéről is megkapó 
benyomást tesz, tartalmira pedig egyik 
legszebb és leggazdagabb, részlete az or­
szágos tárlatnak.

Mnga-..a VIII. b) csoport még ismét 
két a,lp8f4t4lyra van elválasztva,. Egyikben 
vaunak a lakatos* kovács,, késes, kard- 
müves,: köszürüs miiAkifcr tü^mentes szek­
rények .és fegyverek,..nifteikbon,a bádogos, 
rézműves .munkák, ordsKrcikkek, kéfci.szejr- 
■számok. -ós, pgyéb fénpptpri .cikkek.

E csarnokban a két alosztályba tar-

; tozó tárgyakat összefoglaló szép gyűjte­
ményes kiállítása van a szegedi iparosok­
nak, elhelyezve két nagy szekrényben, állvá­
nyokon és asztalon.

Résztvesznck e gyűjteményes kiállí­
táson : Bonkóczy Pál lakatos egy rendki- j 
vül díszes függő lámpával, asztallal és al-! 
búmmal, melynek címlapján Árpád vezér I 
paizsra emelése van kivósve: Schwarcz 
Rudolf városi széképülot mintájára ké­
szült madárházzal; Kónya György laka­
tos egy függő lámpával, Beller Sándor, 
Bokor Nándor, Posztig Ferenc, Deutsch 
Mór, Sziráki József késesek remek sze­
gedi bicskákkal. Szaller Alajos reszelővágó 

; Módács János hintórószlettpl, Császár Jó­
zsef, Molnár Márton, Ivohh József laka- 

! tosok és a szegedi- vas-' és fémipari szö- 
I vetkezet.

. Bejelentve lényegesen nagyobb kiter­
jedésben volt oz a gyűjteményes.kiállítás, 

ide a sorakozott iparosok közül többen 
visszaléptek. .

Résztvesznck még ebben, a csoport­
ban Szegedről és a. kerületből a követke­
zők : Rcliczki Károly (Zenta) takaróktüz, 
helylyel, igényi József (Zenta) kályhával- 

I ívitz Ferenc potrovoszellói géplakatos ko­

vácsolt vasmunkával, Olajos Vince és 
Özvegy Mihály zentai kovácsok, Sziráki 
János szegedi műkéses, Bőrösök István 
zentai bádogos papagálykalitkával, Mayer 
József bajai rézműves konyhafölszerelé- 
sekkol, Marok Nándor (Apatin) kötélgyártó 
műszerekkel, melyek keresettek, Freuer 
Jószef (Kula) bádogos munkákkal.

Külön említést érdemel e csoportban 
a kerület, két jelentékeny kiállítója. Az 
egyik Bartók Károly szabadkai rézműves, 
akinek feltűnést keltenek következő ver­
senyképes cikkei: egy pálinkafőző kazán, 
gőzföző készülék, fürdővíz melegítő kályha, 
kávéfőző gép és többféle konyhaeszköz 
vörös rézből.

Saját gyártmányaiból egész kis pa- 
villont vitt össze Weisz Ferenc sodrony­
szövet fonat, szitaáru és matracgyára Új­
vidékről. Ez már valósággal mintaszerű 
kiállítási kollekciója egy életrevaló gyár­
nak, mely a versenyképes cikkeknek egész 
sorozatát; mutatja be és bizonyára a kiál­
lításon is terjeszteni fogja vevőkörét.

A gépipar kilencedik csoportjában 
következő iparosok képviselik a kerüle­
tet 1 ifj. Em.ieh Dániel (Cservenka) ma- 
lomhexondczési. gépekkel, Gangl Mihály 
(Csajdobra) ekével, Glöckner József sze-



zeit szálloda nagytermében rendkívüli köz­
gyűlést tartott, a következő tárgysorozattal:

Belügyministeri rendelet az 1896 évi 
XIV.—XXII. tcikkek meghirdetése tár 
gyában. Belügyministeri leirat a kórházi 
ágynemüek átvétele tárgyában. Földmű­
velési minis téri leirat a földműves iskola 
felállítására vonatkozólag. Belügyministeri 
körrendelet postai pénz és értékküldemé­
nyek kézbesítése tárgyában. Belügyminis­
teri leirat a közkórházi villamvilágitás tár­
gyában. Tanács javaslata Szilágyi András 
kérvénye utcaszabályozás folytán nyert 
közterület megváltása iránt. Tanács ja­
vaslata Szádeczki Antal hasonló kórvé-

Az uj kórház villamos világítását a 
ministerium megengedte s igy annak be­
rendezéséhez mielőbb hozzá is kezdenek, 
az ugyan ott szükséges és már beszállított 
viaszkos vásznak átvételét közgyűlés meg­
tagadta és utasítva lett a vállalkozó, hogy 
jobb minőségit anyagokat adjon.

A földmivel isi iskola építkezése és 
megnyitása ismét halasztást szenved, mert 
az arra vonatkozó szervezeti szabályzatok 
a ministerium nem fogadta cl és igy a 
pótlás végett az arra hivatott közegnek 

j vissza adatni rendeltetett. Nagy szellemi 
i szegénységre mutat az törvényhatóságunk­
nál, hogy a szakreferensek több ízben kóp-

nyére Tanács javaslata Galambos Antal j telonek a ressortjükhoz tartozó javaslatokat 
hasonló kérvényére. Tanács javaslata özv. j elkészíteni. így van ez a íoldmives iskola 
Galambos Lajosnó hasonló kérvényére | kérdésénél is, mely ügyet nyakába várták 
Tanács javaslata Zélits Márton hasonló 
kérvényére. Tanács javaslata a földműves 
iskola költségeinek mikénti fedezése tár-

i a rendőrkapitánynak holott az saját hiva­
talában is úgy össze van keveredve alka- 
pitány munka szerctete miatt, hogy ma- 

gyában. Tanács javaslata a „Mária Va- holnap nyakába zudul a rendőri
léria“ kórházban szükséges mázoló es 
szobafestő munkákra tartott árlejtés jóvá­
hagyása tárgyában. Tanács javaslata a

teendők
összessége, s aztán ö is bezárhatja a bol­
tot. Ida már nem tudnak önállóan dolgozni, 
lehet volna egy kis tanulmány útra szo-

lcórház felülvizsgálatáért járó dijak meg-, hás szerint néhány száz forintot elkölteni, 
szavazása tárgyában. 1 orda-Aranyos vár- s aztán egy más hasonló intézet szabály- 
megye körirata a földadó leszállítása ügyé-' zatát lekellet volna egyszerűen másolniok. 
ben intézett felirat pártolása iránt. Zólyom j Egyébként az építkezési költségekre 
vármegye körirata az anyakönyvvezetés I sz[ntén a mai rendszer szokása ’szerint 
egyszerűsítése tárgyában intézett felirat1 hosszabb lejáratú kölcsön lel vétele hatá- 
tárgyalása iránt. Ifj. b- Vojnics Sándor roztatott.

megadása

önk- tűzoltó testület elnök kérvénye a 
millenniumi versenyekre adandó segély 
megszavazása iránt. Verner Rezső kérvé­
nye lakositása iránt. Bulyovcsits Lukács 
kérvénye két havi szabadság 
iránt.

A közgyűlést Schmausz Endre főis­
pán nyitotta meg, alig nehány bizottsági 
tag jelenlétében, a mi fölött ez időszerűit 
nem is lehet csodálkozni mert 1‘öldmives 
gazdáinknak ha egy kis szép idő bekö­
szönt minden percre szükségük van, hogy 
terményeiket betakarítsák. A tárgysorozat 
eléggé sovány, s alig is tudhatja az cm 
bér mi szükség volt rendkívüli köz

A kórház festészeti munkálatai 2141 
frt 60 kr. költség mellett Blaskovich Mi­
hály jó nevű festőnknek adatott ki.

A tárgysorozat többi része : tudomá­
sul vétetett, vagy a tanácsnak kiadatott a 
néhány telek szabályozás iránti kérelem 
megadatott, két miniszteri tisztviselő 500 
írttal megajándékoztatott, és aztán a köz­
gyűlés feloszlott.

tény, hogy n nőimet Munkácsi ezredéves 
nagy ünnepére a Budapestről elindult 
díszes nagy közönség sorai között Ver­
mes Béla egyetlen szabadkai ember ne­
vét is ott találtak. A Munkácsi ünnep­
ségek részleteiről az országos napilapok 
bőven referálnak, ajánljuk azok értesi- 
téseit olvasóink figyelmébe.

Négy napi kedvezményes tartóz­
kodás a kiállításon.

Az iparosok csoportos kiáMilási ut­
jának rendezői közül többen fordultak a 
kiállítás igazgatóságához azzal a kéréssel, 
hogy a kedvezményes budapesti tartózko­
dás idejét két nap helyett négyre terjesz- 
szy ki. Az igazgatóság, mivel ez a dolog 
nehézségekbe ütközött, megtagadta volt a 
kérés teljesítését. Legutóbb a kiállítás sze­
gedi kerületi bizottsága újította meg ós 
indokolta a kérést, kifejtvén, hogy 48 órai 
tartózkodás mellett a fölrándulás eólja, 
tudniillik a kiállítás alapos megtekintése 
vagy éppen tanulmányozásáéi nem érhető. 
A szegedi kerületi bizottság azt kérte to­
llát, hogy kerületében és egyáltalán az 
iparosoknak, ipari munkásoknak ós kiske­
reskedőknek, fülránduló csoportjaira nézve 
a négy napi kedvezményes tartózkodás 
lehetővé tétessék, mivel ennek teljesítése 
jelentékenyen előmozdítaná épp azon sze­
rényebb anyagi helyzetű iparosok ós ke­
reskedők csoportos utazásait, akik külön­
ben el nem juthatnak az országos tárlatra 
és kikre pedig a kiállítás tanulságai a 
legnagyobb értékkel bírnának. Erre az 
átiratra ma érkezett meg a szegedi kerü­
leti bizottsághoz a kiállítási igazgatóság 
válasza, mely szerint nincs kifogása az 
ellen, hogy a főlránduló iparosok a már 
megállapított kedvezmények biztosítása
mellett négy napig időzhessenek a fövá- 

Szabadka város azon polgárai, a rosban. A négy napra szóló jegyfűzetok 
kik közügyekben szerepelni szoktak, az személyenként 2 írttal drágábbak, ami azt 
utolsó pár év tized alatt nagyon rákap- jelenti, hogy a legtávolabb XIV-ik zóná- 

, , tak a városi házi pénztár terhére ta- bői főlránduló csapatok tagjainak a Bu-
™e?ttrtá®ál'a\. A_tí!rgy,a i^,Simán lofei»eUj nulmány-utnzni vagy deputatiozni. An- j dapostre és vissza való utazás, négy

nál kellemesebben érint bennünket az aés a tanácsi javaslatok elfogadtattak .

gedi selyemfestő és vegytisztító egy sa­
ját találmányu, szabadalmazott mosó és 
facsoró géppel, melyről a hozzáértők nagv 
elismeréssel nyilatkoznak. Bulltesz község 
egy rostát állít ki, melyből nagy tömegek 
készülnek e községben a keleti tartamá- 
nyokba való kivitelre, ifj. Hajdú János 
szentesi gépműhelye egyes és kettős eké­
ket, Hctzel Jakab és fiai ujsóvei bádogo­
sok lconkolyozó gépet, Jeszenovics Mik­
lós szabadkai gépépítő ártézi kút — más 
kút, vízvezetéki és kerti szivatytyukat 
magas nyomású, és emelő szivatytyukat, 
Kocsákh János szabadkai lakatos egy sa­
ját találmányu eszközt a gőzkazán sorcső 
tisztítására, Lukács János petrovaszellói 
kovácsmester fúrógépet, ekét és eketaligát, 
Redlich, Ohrenstein és Spitzer újvidéki 
gyáros cég malomköveket, melyekből 
másfél millió értékű kivitele van Német­
országba, Sveijcba, Belgiumba és a keleti 
államokba. Reiehlinger Gyula ókanizsai 
gépész és malomtulajdonos saját talál­
mányu ellenőrző gépeit, Reisz Péter (Ga- 
jobbon) mészfojtőgépet és herefogót, Steh

István (Zenta) ekéket, Szabó József óka­
nizsai géplakatos kicsinyített gőzgépet,

való utazás, négy napi 
teljes ellátással 8 frt 70 kr. helyett 10 frt 

j 70 krba kerül. Remélhetőleg immár töme- 
! gesen igénybe fogják venni az érdekeltek 
! ezt az értékes kedvezményt, mely mini-

nyozására nyújt módot.

CSARNOK.
A peches börziáner.

lörök Bálint és Tóth Sándor és miiliß költséggel négy napi budapesti tar- 
(Hmvásárhely) ekéket és más gazdasági tózkodásra és a kiállítás alapos tanulmá- 
gépekot, Winkler István palánkai gépész 
egy gabonatisztitó gépet.

Különös említést érdemel a gépcsar­
nokban Zikmund és társa újvidéki gép­
gyárának ós vasöntödéjének kiállítása 
mely teljesen versenyképes kivitelben és 
árban mutat be két vetőgépet, egy három 
kukorica-morzsoló gépet.

Műszerek és tudományos eszközök 
képezik e csoportban a másik osztályt, 
melyben résztvesznek : Bilicki Károly zen- 
tai géplakatos tizedes mérleggel, Gruber 
D. L. szegedi mtiorás egy miniátür torony­
óra szerkezettel, mely a Shwarcz bádogos 
által készített bádog-városháza tornyában 
van elhelyezve és a legnagyobb szaba­
tossággal működik, László Márton apatini 
mülakatos mérlegekkel és Müller János 
óbeesei toronyórakéezitő három toronyórát.

legsze*En vagyok a világ 
rencsétlenebb böziúnerc. Amire 
én spekulálok, az mind leszáll. 
Leszáll a búza, esik a szilvaiz, 
próbáltam libatollra spekulálni — 
az is leszállt.

A ördögbe is, a vagyonom 
fele „leszállt“, imigyen, elhatá­
roztam tehát, hogy ezentúl Ballon 
Cantifra fogok spekulálni. A spe­
kulációm talán csak biztos lesz, 
mert a ßallon Captif folyton fel­
száll. És valahányszor' fölszáll,



mindig nagyszámú közönséget 
visz magával és valahány ember 
felszáll, annyi korona fogja a 
zsebemet gazdagítani.

Szóval az ötlet végtelenül 
tetszett. Mily szép dolog is lesz 
az, itt hagyni a ronda, prózai 
földet és magasabb régiókba szálni 
föl, magammal emelve egy em­
bersokaságot. A számításom is 
biztos alapokon látszott nyugodni.

Ugyan ki sajnálna egy koro­
nát azért a gyönyörűségért, hogy 
a négyszáz méter magasságú sem­
miből nézze le a világot.

Aztán hányán és hányán lesz­
nek, kiket az utón kap élő a zá­
poreső. Azok majd, mint az én 
Ballon Captiíömra fognak tolulni, 
mely az esőt árasztó felhők fölé 
fogja őket emelni, ahol meglesz­
nek mentve a megázástól. Számí­
tok az öngyilkosok jóindulatára 
is. Szebb és biztosabb halált nem 
találnak, mint a végtelen ma­
gasságban ringatódzó Ballon Cap- 
tifról.

Publikum miatt nem is ag­
gódtam, hozzáfogtam tehát a nagy 
masina elkészítéséhez. Miután ké­
szen volt a Ballon Captif, a le­
génységet szerveztem össze. Ma­
gamat megtettem légnagynak; 
mellém egv légkapitányt szer­
ződtettem. Kipróbált, bátor sőt 
vakmerő hajós. Hatszor tette 
meg már az utat Dunafühlvártól 
Ti télig. Léghajón ugyan még 
nem iilt soha, de elméletben már 
tökéletesen beavattam a léghajó- 
zás titkaiba. Kormányosom is volt. 
Kiszárít fickó, folyton bagózott. 
Kormányozni ugyan nem tudott, 
de ez fölösleges is lett volna, mert 
a Ballon Captif nem volt kormá­
nyozható léghajó. Hozzávéve még 
a' pompás egyenruhákat, a legény­
ség páratlan fegyelmezettségét, 
azt a katonás magatartást, melyet 
minduntalan tanúsítottak,— mond­
hatom, jó kedvvel néztem válla­
latom megindítása elé.

Kívülem még egy tűzoltó és 
egy kéményseprő néztek várako­
zással a nagy nap elé.

Elérkezett végre a premiére 
ideje. A nagy léggömb büszkén 
himbálódzott a nyári szellőben és 
a kosárban büszkén csillogtatta 
B. C. monograininos rézgombjait 
a legénység. Én az izgatottságtól 
és meghatottságtól remegő tüdő­
vel adtam meg az indulási jelt.

Lassan, méltóságosan emel­
kedett a léggömb fölfelé . . . 
fölebb . . . fölebb . . . fölebb

tér szilárdan megüli a polgármes­
teri széket, de ha én nem speku­
lálnék ráfogadni mernék ő is 
leszállana ! !

(Ne.)

Országos nemzeti szövetség melynek célja. Em­
beriségei és hazafias gondolkodást és érzést terjesztő 
napi —• és párt politikától, vállás és nemzetiségi — 
és osztálykülönbségtól független szervezett utján, köz­
remunkálni a társadalmi egységet és rendet zavaró 
okoknak és ezek hatásainak megszüntetésében, a na­
pokban Urtotta meg első ülését Bpesten, melyről eset­
leg a jövőben emlékezünk meg.

aztán egy reccsenés hal­ágy
látszott és a Ballon Captif roha­
mosan esni kezdett. Leszállóit, 
mint a hogy leszálott eddigi spe­
kulációim tárgya mind, a búza, 
szilvaiz és libatoll.

Mamuzsich Lázár polgármes-

RODALOM, MŰVÉSZET.
Halmay Imre. a póstyéni fürdő igaz­

gatóságával szerző dást kötött, s f. é. augusz- 
1 us hó 1-ével kezdi meg működését. A für­
dő-igazgatóság a gyógyalapaból 500 frtta- 
segeiyezi a színtársulatot, és a szinzsz egye­
sülethez intézett átiratában felemlíti, hogy 
vár érzékeny azon pénzbeli áldoza*, szive­
ién hozzák meg azt, mert keresték a módot 
hogy eme hazai fürdőben, hol 2A,-ad külföldi 
vendég időzik legalább egy időszaban a 
magyar művészetnek tér nyitassék.

A nők pártja mindig a leghatalmasabb 
párt volt és marad és a «Képes C.sa'ádi 
Lapok»-nak fennállása óta mindig a bájás 
es kedves nők fokták pártját, illetőleg eló- 
íi/.etöineK nagyobb számat mindig nők ké­
peztek, de a férfiak is mindenkor szives 
Mvgalmát tanúsítottak e lap iránt és ezt a 
a Képes Csu'ádi Lapok» mindkét oldalról 
megórdem i, mert úgy a nők, mind a fér­
fiak számára jó és érdekes olvasni va1 V 
nyújt minden egyes számában, E szán. .- 
ban jeles közleményeket hoz : Homoki H.- 
túl, katnpérm Gézától, Zombori Gedőröl, 
Krúdy Gyűld1 ú', K. Kövecs Laurától, Gyár* 
muthy Zsigánetu , Ifj Maderspach Sándor­
tól es Havassy Honától. A «Képes Családi 
Lapok» szórakoztató és változatos tartalma 
mefett is a lego'csóbb képes heti lap. A 
kiadóhivatal Budapest, vadász-utca 14, sz. 
alatt saját hazában létezik.

Santa Lucia bajos olasz dal — me­
lyet az oly n-ps erőségre vergődöt olasz 
népénekesek «Ős-Budavára» és «Konstanti­
nápoly» -ban naponta előadnak — az egyik 
zeneszama a kedvelt „Zenélő Magyarország» 
zongora zenemű folyóirat jnti lő-iki XIV. 
számának. Ezen kiviil még a következő 3 
szép zenemüvet hozza a fűzet mint «Volnék 
madár» miidal — mint mutatvány Zayzonné 
„Üdvözlet Erdélyből“ című müdal füzetből
— Iványfi J. „Befagyott a Tisza vize“ ma­
gyar dal — és Wagner Richard hires Tann 
hä us er indulóját. Csak gondolkodó zenészek 
és zenemüertők tudják méltányolni, mély 
értékes zenemű anyagot és mennyi szépet 
ad e páratlan szép zenemű folyóirat egy- 
egy füzetében csekély 20 krért előfizetői 
nek. Ily tartalom gazdag fűzet 6. jelenik 
meg — minden füzet 10 —10 oldal zenével
— egy évnegyedben, s egy évnegyed! elő­
fizetési ára a „Zenélő Magyarországának 
I frt. Előfizethetni most a Julius. — Szep­
temberi évnegyedre a „Zenélő Magyaror­
szág“ kiadóhivatalában Bpest, VI. Csengery 
utca 63* sz. a., honnan mutatványszámot 
bárki kérhet.

Az ezredéves kiállításra a következő 
hetekben, hónapokban még minden vidéki 
hölgy felrándul Budapestre, hogy élvezze 
az ezer év dicsőségét. Ez lóra tel kell sze­
relni a ruhatárakat és nagy gondot ad a 
divat kérdése, mert elmúltak az idők, mikor 
a vidéki hölgyek falusias öltözeteikben je­
lenthettek meg a főváros u'cáin. A mai tár­
sadalom megkívánja.! hogy a vidéki hölgyek 
is kifogástalan öltözetekben forogjanak a ki­
állítás területén és chik-es ruháik semmi­
vel se maradjanak hátra a főváros hölgyek

köntösei mellett. Ellenkezőleg ízléses és ele* 
gáns öltözeteikkel kell hogy felköltség a 
fővárosi hölgyek figyelmét is. S milyen 
könnyen tájékozhatják magukat a vidéken 
lakó hölgyek is a „legújabb“ és „legjobb“ 
felöl, mit a divat újat és szépet naponta 
felkaro1, ha «az évszak» elegáns és szép 
divatmintái után készítik vagy készítetik ru- 

! háikat. Nincs titka a divatos, jóizlési, olcsó 
j és célszerű öltözködési kérdésnek, melyet 
I „az évszak“ célirányosan meg nem oldana.
! Azért, mint legjobb tanácsot csak azt ajánl­
hatjuk, rendeljek meg maguknak a legol­
csóbb, legszebb és a legújabb divatot min­
dig legelsőnek közlő divatlapot: „Az év­
szak :,-ot, mely a női divaton kiviil felkarolja 
a fehérnemű (patyolat) és gyermekdivatot 
is. Megrendeléseket a lapra elfogad a kia­
dóhivatal, Budapest, VI., Király-utca no., 
minden fővárosi és vidéki könyvkereskedés, 
továbbá minden postahivatal. Ara egész 
évre csak 4 frt. negyedévre 1 frt. Mutat­
ványszámot a kiadóhivatal kívánatra szíve­
sen küld.

HÍREK.
— Egy gazdálkodó vámőr, a ki nem 

is annyira gazdálkodik mint inkább garáz­
dálkodik, ellen érkezett panasz szerkesztő­
ségünkhöz. Ez a nevezetes ember Pertics 
Jakab volna, a ki Mamuzsich Lázár polgár­
mesternek rokona, de barátja is, igy szol­
gai minőségében is mindent megengedhet 
magának. Őrizete a'att van egy boglya 
városi széna össze rakva. Erre juhászokat 
ereszt birkáik és szamaraikkal, földet, ho­
mokot 10 kr. vámdij szedése nélkül át eresz) 
egyeseknek a sorompón, ok nélkül mély 
árkot hnzatott a vdniház közelében, s a 
földet a városban fekvő házához hordatta 
és használta el. Panaszra menni senki nem 
mer a polgármesterhez, mert Pertics azzal 
végzi szavait, mehettek akár hová. nekem 
jó barátom a polgármester, nem fog paran­
csolni. Polgármester ur! nem ártana talán 
egy kis vizsgálatot ejteni az ilyen pajtások 
ellen is.

.— Emberi állatokról fekszik előttünk 
három értesítés is. Nizner Rudolf v. kosztos 
vasárnap d. u. az általa lakásul használt 
kis munkás bódéban, mely a régen úgy ne­
vezett nagyréten fekszik, egy 12 éves 
leány gyermek ellen merényletet követett 
el, s tartózkodási helye ma nem ismeretes; 
a második ehhez hasonló eset, Topolyán 
történt egy 9 éves leány Ka ellen. A tettes 
egy ottani suhanc, Pataki Károly, a ki 
azonban ma már a szabadkai kir. ügyészség 
börtönében ül. A harmadik lelketlen eset 
Zentán esett meg, a hol a tettes Kokono- 
vics Annán eset meg először életében, s 
aztán e fölötti szégyenében egy ottani ku- 
rucsoló asszony tanácsára műtét alá vetette 
magát, melynek aztán magzata mellett 
majdnem az ő élete is áldozatul esett. Le­
van tartóztatva a szabadkai fogházban.

— Veszett kutyák kóboroltak a múlt 
héten városunkban s több embert és álla­
tot megmartak. Az emberek a bpesti „Pas­
teur“ intézetbe lettek felszántva, a meg- 
martnak ismert állatok pedig lebunkóztattak. 
A rendőrség elrendelte a szokásos 40 napi 
kutya zárlatot. Ez az eredménye annak, 
hogy a sin tér urak csak a belvárosi kir 
tyákra utaznak, s ez az eredménye annak a 
polgármesteri bunyevác kortesfogásnak, 
hogy az évek óta jogerőre emelkedett kutya 
adó szabályrendeletet nem engedi életbe lépni.

— Időjárásunk Szabadkán és környé- 
az utóbbi napok alatt ismét annyira ziva­
taros és esős lett, hogy az aratás muoká-



lakokat teljesíts gazdák, tétlenül . kénytele­
nek vesztegelni. Az asztagok át vannak 
ázva, csépelni nem lehet.

— A trafik ellen panaszoltunk pár 
héttel ezelőtt, minek meg lett az az ered- 
ménye, hogy egy pénzügyőri felvigyázó 
megjelent lapunk szerkesztőségi irodájában, 
meg nézte a penészes dohány csomagocs­
kákat s aztán megköszönve az értesítést, 
re bene gesta távozott, további vizsgálatról 
azonban nincs tudomásunk.

— Veszedelmes malom tűz ütött ki 
a múlt héten Sümeghy Ferenc gőzmalmá­
ban, s hogy nagyobb kár nem esett, annak 
az előre vigyázó intézkedésnek köszönhető, 
hogy a tűzoltó szerek rendben állottak s a 
személyzet nem vesztette el lélek jelenetét 
ugy> hogy mire a telefonon értesített tűz­
oltók a helyszínére értek, a tűz már loka­
lizálva volt.

— Honvédeink fegyver gyakorlatai. 
Ez óvi aug. hó 1-én kezdődnek s a részt
trotrÁonfl L. 1T..I__ x • _______

— I opással vádolt plébános ügye
• 'kszik a szabadkai kir. törvényszéknél. 
Szazmán Károly plébános ugyanis temp­
loma környékén io darab creg élő fát ki­
vágatott s azon hitben, hogy azokkal ó ren­
delkezhetik, a nagy csomó bálvány fákat 
sajat céljaira felhasználta. Nagyon' kutya­
macska módon élhet azonban panaszolt 
plébános a községi jegyzővel, mert ez a 
papot lopás büntette miatt feljelentette. A 
vi. sgálat még elrendelve nincs, de a bűn 
v"y maga az igtató könyvben már szerepel.

— Evett ivott, aztán kidobatta magát, 
Fc -rai Béla Szegedről is körözött fodrász 
segéd. A fodrász legény betoppant Szem- 
mári István vendéglőjébe a br. Rudics féle 
Kunetz házba, mikor ott kedvére kimu­
latta magát s fizetnie kellett volna, k,for- 
ditotta zsebeit, oda hívta a gyanútlan korcs- 
marost, üres zsebeire mutatva keseregte : 
Kincs nincs ! A gavallér millatozót termé­
szetesen kidobták, de a vendéglős csalás 
miatt bűnügyi feljelentést is. tett ellene.

— Panasz a palicsi rendőrség ellen.
A szabadkai kir. jbiróság ftő. osztályánál 
tegnap panaszt emelt, Miklecsovics Károly 
szabadkai lakos, hogy Gaál Imre palicsi 
rendőrbiztos éjfél utáni egy órakor vasár­
nap, minden ok nélkül megverte, s a csa­
tolt orvosi látlelet szerint rajta könnyű testi 
sértést követett el. A hivatalos hatalommal 
való visszaélés miatt az eljárás folyamatba 
tétetett.

Apagyilkosságot követett el a múlt 
napokban a Topolya melletti emusics pusz­
tán Bicskei Marina Péter 18 éves legény 
A fiú io éves korában árva maradt, apja 
másodszor is megnősült, s a Péter gyerek­
nek pusztulnia 1ellett a szülői házból. El­
ment szolgálni, az apa pedig éldegélt uj 
házas felével mig az újabb időben civodás 
keletkezett közöttük is, s az elzavart fiú 
között is. Az apa a nevezett pusztán határ 
csősz lett és épen kerülő útját végezte, a 
mikor váratlanul elébe toppant Péter fia 
akivel újra nagyon össze kaptak. Az egy- 
kor dzavart Péter gyerek annyira feldü- 
hosodott, hogy a kezében lévő vaslapáttal 
apjat főbe csapta, a ki vesztére lekapta 
töltött fegyverét válláról s neki szegezte 
gyermekének. Az apa és fiú élet halálra 
szánva állott egy másod percig egymással 
szemben, de a fiú ügyesebb lévén, újabb 
csapást mért apja fejére, aki elbukott s fiá­
nak még két ütése alatt ott a vetések kö­
zött kiszenvedett. A tettes fiú apja holt 
testéFegy zsákba kötözte s' kivitte a lege­
lőre,, hók másnap a munkára menő emberek 
meg is., találták és jelentést tettek a csen- 
dőrségnel, mely a beismerésben,, ■ lc.vő fiút 
annak mos oháját, testvérét' és 72 éves nagy’ 
apját tegnapelőtt reggel megvasalva kisérte 
be a: szabadkai kir. törvényszékhez."'

ki a „Nemzeti“ kaszinó épületének eme­
lésével Szabadkán rövid idő alatt jó hír­
névre tett szert.

— Bukvencezett egy lóért. Topolyán 
még a múlt évben dr. Gziráky Gábor ot­
tani ügy véd. Említettük annak idején, hogy 
a szabadkai ügyvédi kamara fegyelmi vizs­
gálatéit indított ellene, amint pedig most 
értesülünk, jogerejüleg vád alá is helyez­
tetett,

— Selyemgubó beváltó hivatalunk,
a régi vágó hid helyén csendesen, de elég 
gyorsan felépül s már megkezdte műkö­
dését is. Az uj épület emeletes, nagy és 

I terjedelmes működési körét azonban még 
nem lehet pontosan meghatározni, annyit 
tudunk azonban, hogy a beváltások eddig 
nagyon szép sikerrel folytak a közel vi­
dékről s most már a szabadkaiak is kez­
denek gondolkozni a selyem bogarak hasz­
nos tenyésztése fölött.

— Gyilkosággal vádolt asszony sza­
badon. Ismertetve volt lapunkban annak 
idején az a rémes eset, hogy Vörösbaranyi 
Gyula fiatal neje f. évi január i8-án reggel 
szobájában felakasztva találtatott. Férjét le­
tartóztatták, aki be is vallotta, hogy nejét ő 
gyilkolta meg, ugyan de sógornője Bakos.Ist- 
vánné Klénárd Julis segédlete mellett/ A 
szabadkai kir. törvényszék 1896 mártius 
30-án mind a két vádlottat 
bűnösnek mondotta ki, s bár Bakosáé el­
len a szó szoros érteltiaében semmi bizo- 
zonyiték nem volt, mégis mindjét vádlottat 
15—15 évi fegyházra ítélte. Bakosné fel­
lebbezett, a szegedi kir. Ítélő tábla hétfői 
ülésében teljesen felmentette s expersz le­
vélben elrendelte azonnali szabadon bocsáj- 
tását. Tehet a több mind fél esztendeig 
vizsgálati fogságban tartott ártatlan asszony 
tegnap már szabadon is bocsájtatott.

— Veszély. A Vezuvon sétál a társa­
ság. Egyszerre valaki elkiáltja magát: —
Fussunk 1 Az anyósom a kráterbe esett!
A tűzhányó azonnal okádni fog 1

— Dr. Horváth Móric elhalt ügyvéd- 
társunk irodájának ügygondnokául a sza­
badkai ügyvédi kamara Dr. Váli Géza ügy­
védet nevezte k .

• A törtönök létszáma hogy meny­
nyire az évszakokhoz van kötve, azt saját 
megfigyelésünk alapján közölhetjük. Minél 
nagyobb a tél, annál több a rab, s minél in- I 
kább közeledik a („m inden bokorszál-:
1 á s t a d“) nyár évadja, annál inkább fogy- ; 
nak. 1 egnap lapunk zártakor épen megte­
kintettük a szabadkai kir, ügyészség foghá­
zának létszám kimutatását, és a lefolyt ez 
idei 6 hónapról közölhetjük a következőket : 
Januá usuan a rabok száma 230—240 kö­
zött váltakozott. Febrűáriusban már alább 
szállott, s a tavasz közeledésével napról 
napra fogyott a börtön lakók száma. Teg­
nap reggel a létszám 103 volt a déli je­
lentés szerint azonban a gyilkosággal vádolt 
és elitéit Bakos Julcsa kjeresztésével lo2-re 
apadt. íme ilyen befolyása van a kenyeret 
kereshetőségi évszakok a börtönökre is.
, ónt. A cigányt nagyon bán­
totta a lelki üdvösség, és gondolta magá­
ban, hatha meggyón, talán az Isten meg- 
bocsájtja a bűneit,. Elmegy a plébániára 
ft szakácsnőhöz jelenteni magát, hogy I 
mondja inog a tisztelendő urnák, hogy ő 
gyónt jött „Agyon azs Isten ju napot ki-' 
vánok tekintetes plébános tesassony, itt I 

van-e kiröm sípon azs öspörös pló-I

vevésre kötelezettek behívójukat is meg- hamar, hogy a sporherden^TtüzhpYvnnT1^
Ä ,8Őt VVdékrö1 F Yj,VÍdF01 is a káP°sztás fazékba^ sonkaVm Toídoí
honvédek már fegyverben érkeztek meg, ----- J ' "1 - ® moi
hogy a gyakorlatok megkezdéséig pihenőt 
tartsanak.

Varga Károly helybeli ügyvéd és 
érték képviselő Ilona müveit kedves leá­
nyát eljegyezte Raich] Ferenc építész,

bános ur? Menjen csak föl a szobába és 
azzal kimegy. A cigány megpillantotta csak­
hamar, hogy a sporherden (tűzhelyen) a 
káposztás fazékba sonka is fői, gondol 
egyet és frissen, mig a szakácsnő bejön u 
sonkát kiveszi és a szűre alá dugja és 
azzal megy föl a plébános szobájába (a 
plébános már a templomba volt). Mikor 
bemegy látja a plébános uj kalapját sze­
gen lógni, leveszi és a szűre alá dugja 
de mikor jobban körül néz, látja a plé­
bános arany óráját, és azzal is úgy tesz 
mint a többi tárgyakkal, most elindul a 
templomba, de épen akkor a plébános már 
haza akart menni. M‘ idén jó lélek az is­
tent dicséri. Hát te cigány mit akarsz ? 
Hát kirem sipen gyónni akarok. Nohát 
gyere ide és mond el, milyen bűnt követ­
tél el. Kirem sípon csókolom bajuszát, sza­
káiét, láttam, hogy a disznó bement a ká­
posztába, kizavartam, no az még nem nagy 
bűn. Azután kirem sipen a kalapot is le­
vettem. Az sem bűn, úgy kell, hogy ha 
valahol a szobába mész, hogy vedd le a 
kalapot. Jaj kirem, de est nem merem 
megmondani mert azs már nagy bűn. No 
csak mond meg azért gyónsz. Elloptam 
egy arany órát. Ez már bűn, hanem ad 
vissza a kié, akkor az Isten mogboesájtja 
bűneidet. Hát itt van plébános ur. Nekem 
nem kell, hanem ad annak a kié, a kitől 
elloptad. Hát egyre kínálom kirem sipen 
de nem akarja elvenni. Nohát ha nem 
akarja vissza venni, maradjon a tied.
O k 11 s p ó k u s. Mikor a plébános haza 
jött panaszkodik neki a szakácsnő, hogy 
itt járt egy cigány és a káposztából a 
sonkát kilopta, Hm hm. Fölmegy a szo­
bájába, látja, hogy az uj kalap nincs a 
szögön, hm, hm. Nézi, hogy hány óra 
van, de bizony annak is hűlt a helye. Hm 
hm. És csakugyan meggyónt.

... , , _ — Lobkovicz Rezső hg, az itt ál-
gyi °ss go.m j lomásozó katonaság hadtest parancsnoka 

vasárnap este Szabadkára érkezett szemle 
tartás végett, a herceg a „Bárány“ cimü 
szállodában vett lakást s pár napig itt tar­
tózkodik.

— A szabadkai tűzoltók zenekara
szombaton esti 7 órakor térzenét adott a 
„Mária Terézia" parkban. Az üdülő közön- 

: ség nagyon szívesen üdvözölte ezt az in- 
i tézkedést, s elvárható lenne, hogy heten- 
! ként két vagy legalább is egy ily séta hang­
verseny tartassék. Az ezért járó csekély 
áldozatot meghozhatná hatóságunk is a hatra 
lévő nyári hetek alatt.

— Az évenként tartani szokott Anna 
i bál paiieson e hó 25 én rendeztetik az ott 
működő zenekar által.

— Rablás az országúton. Szombaton 
I este a cséplési munkálatokból öt asszony 
iparkodott a tanyákról haza felé. A Czön- 

I döf féle tanya és a közeli szélmalom kö­
zötti ország ut részén két kormos potáju 
ember álta utjokat s késekkel felfegyver­
kezve kérdést intéztek az asszonyokhoz ; 
hol jártak ? Ezek elmonták, hogy csépelni 
voltak s most szombat este léven, hazafele 
iparkodnak. A két rabló erre követelte 
heti keresményeik átadását, a mi fejenként 
3 frt 50 krt tett ki, s azt el is rabolták tő­
lük. A megrémült asszonyok egy kr. nélkül 
értek haza övéikhez. Az esetet nem jelen­
tették fel a rendőrségnek s igy magán utón 
mi is csak arról értesültünk, hogy a meg­
rabolt asszonyokegyike Jáger Ferencné (Lo- 
tyónéj, aki valami Bedüsula féle szőlőben lakik.

sem

hurt
Nyom. Székely Simonnál Szabadkán.
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